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分数乘法的应用

利用分数乘法的知识，可以解决日常生活中的很多实际问题。 

下面是一个实际问题：

跳绳的小朋友有6人，是操场上参加活动总人数的
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，操场上有多少人参加活动？

首先，从这个实际问题能提出什么数学问题呢？（可以用普通语言、图形语言或符号语言表示数学问题）

⑴ 用普通语言表示：什么数的
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等于6？

⑵ 用线段图表示：

      0        6                              ？
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⑶ 用方程表示：

如果用x表示操场上活动的总人数，则

      x×
[image: image4.wmf]9
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＝6。

一般用普通语言描述的数学问题（习惯地称为文字题），要转化为图形或算式或方程，才能求解。

根据⑵，有简单的解法：

6÷2＝3，

3×9＝27（人）。

答：操场上有27人参加活动。

由于还没学分数除法，所以，根据⑴或⑵，学生不可能直接列出除法算式。

根据⑶，要解方程：x×
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＝6。

      x×
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×
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＝6×
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，

              x＝27。

检验：27×
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＝6，符合题意。

答：操场上有27人参加活动。

我们看到，有了方程，利用分数乘法就可以解决用算术解法时要用分数除法才能解决的实际问题。

解决了上述的问题后，如何扩大战果呢？对原来的问题进行变式，提出新的问题，是一个重要的教学策略。

从上述实际问题，能改编成哪些问题呢？

1．操场上有27人参加各种活动，跳绳的小朋友有6人。跳绳的人数是参加活动总人数的几分之几？

从这个实际问题提出的数学问题是： 6就27的几分之几？

线段图：

      0        6                              27


      0        ？                             1

算式：6÷27＝？

解：6÷27＝
[image: image10.wmf]27
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＝
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。

答：跳绳的人数是参加活动总人数的
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2．操场上有27人参加各种活动，跳绳的小朋友是参加活动总人数的
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。跳绳的小朋友多少人？

从这个实际问题提出的数学问题是：27的
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是多少？

线段图：

      0        ？                             27


      0       
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                              1

算式：27×
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＝？

解：27×
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＝
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27

´

＝6。

答：跳绳的人数有6人。

上面一个实际问题及其两个变式问题，事实上就是分数乘除法解决实际问题的三个原型。把这三个原型安排在同一节解决问题的课时里，有利于比较它们的异同点。特别是从上面三幅线段图，很容易发现和把握它们所对应的三个原型问题的联系与区别，从而促进知识的综合贯通和深化发展。

掌握分数乘法解决问题的三个基本原型后，实际问题还要向综合应用的方向发展。

（一）分数同级的混合运算

数学情景： 
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航模小组有多少人？

在这个数学情景中，信息丰富，已知数与未知数之间的关系也比较复杂。要求航模小组的人数，先要求出摄影小组的人数。对于信息较多的问题，利用线段图来整理、描述已知与未知之间的关系，是分析问题与解决问题的重要策略：
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   0                 
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   0            ？   ？

   0            
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在这个问题中，有两个不同的基准量（即单位“1”）：以气象小组的人数为基准去度量摄影小组的人数时，量数是
[image: image22.wmf]3
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；以摄影人数为基准去度量航模小组的人数时，量数是
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。所以，这个问题包含两个简单的数学问题。

解法1：（分步列式）

12×
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＝4，

       4×
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＝3。    

答：航模小组的人数是3人。

解法2：（综合列式）

      12×
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×
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＝4×
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＝3。 

 答：（略）

有数学教育的研究表明，列综合算式的思维并不见得比分步解决问题的思维高明。呈现综合列式的解法，主要为了说明：分数混合运算的顺序与整数混合运算的顺序一样。

解决这个问题还有一种重要思路，即统一基准。为此，需要从提出并解决下面的数学问题入手：

航模小组人数的是气象小组的几分之几呢？ 

线段图：

   0            ？   
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解法3：（分步列式）
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×
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＝
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           表示航模小组人数是气象小组的
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     12×
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＝3。    

 答：（略）

解法4：（综合列式）

12×（
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×
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）＝12×
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＝3。

    答：（略）
解法3、解法4的关键，是单位“1”的转换。这种数学思考的抽象水平比前面的解法要高些；一旦理解了，就开窍了。

同样，上述课外小组的实际问题，也可以改编为变式问题。如：

变式问题1：航模小组有3人，是摄影小组人数的
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，摄影小组人数是气象小组的
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，气象小组有多少人？

表征这个实际问题的线段图，留给读者自己画。

解法1：（代数解法）

设：气象小组人数有x人，则摄影小组的人数有
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x人。
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×
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x＝3，
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x＝3，

x＝12。

答：（略）

如果学过分数除法，还有下面的算术解法。

解法2：

   3÷
[image: image45.wmf]4
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÷
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＝3×
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×3＝12。

答：（略）

变式问题2：摄影小组有4人，是气象小组人数的
[image: image48.wmf]3
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，是航模小组人数的
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，航模小组有多少人？

这个变式问题的线段图表征及解法，都留给读者自己完成。

事实上，还可以编出更多的变式问题。

（二）分数不同级的混合运算

分数混合运算的应用还有一个重要的情形，即增加或减少几分之几的问题。

看下面的数学情景：

第十届动物车展，第一天成交量是65辆，第二天成交量比第一天增加了
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，第二天的成交量是多少？

从这个实际问题提出的数学问题是：65增加了
[image: image51.wmf]5
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是多少？

线段图：

   0                     65   ？


0                    1  
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解法1：（先求第二天增加多少辆）

       65×
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＝13，

       65＋13＝78。    答：（略）

解法2：（先求第二天是第一天的几倍）

1＋
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       65×
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＝78。    答：（略）

以上两种解法，都可以列成相应的综合算式（这里从略）。更为重要的挑战是，从这个实际问题能提出哪些变式问题，并加以解决。

变式问题1：第一天成交量是65辆，第二天成交是78辆，第二天的成交量比第一天增加了几分之几？

变式问题2：第二天成交量是78辆，比第一天增加了
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，第一天的成交量是多少？

变式问题3：第一天成交量是65辆，第二天成交量比第一天减少了
[image: image58.wmf]5
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，第二天的成交量是多少？

从变式问题3，又可以提出两个变式问题。

这些变式问题如何用线段图表征，怎样解答，都留给读者自己完成。

有人认为，新世纪版小学数学教材的习题量不够。其实，如果重视习题的变式教学，并教会学生变式的方法，那么教材中的基本习题就成为丰富的变式问题的源泉，还用愁习题太少吗？

变式教学是我国数学教学的一个好传统，必须把它继承下来，并发扬光大。变式教学还有很多优点，如，变式教学不但能提高教学效率，而且在变式的变化中，能够突出不变性，这不变性往往就是数学本质的东西，就是数学的规律性所在。
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